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阅《金陵曲讯》18期蒋宇利文“读《‘元曲昆唱’与‘昆戏京唱’的杂谈》有感”，联想金家昆先生曾于去年9月24日《扬州晚报》刊出的“‘苏唱街’遗存漫谈”一文。两文都涉及到昆曲该姓什么的问题。江苏曲会时，我曾写过题为“昆曲姓昆”文章，此乃用俞平伯先生复徐振民先生书中一语。文中我提出的“昆曲姓昆”，并非指地区而言，故苏唱也好，京唱亦好，川唱、湘唱都好，即便是参杂昆山乡音的真正“昆曲”也罢，都不姓昆。北京朱复先生曾发表记录整理顾铁华先生讲述的“昆腔水磨调和俞派唱法”一文，《金陵曲讯》13期以标题为“维护昆曲全国性剧种地位”转载了该文中的一部分。周秦先生亦在江苏曲会举办的“全国曲社发展研讨会”上发言说“昆曲是比京剧更具有全国性的代表剧种”。

魏良辅《南词引正》第十五条云“五音以四声为主，但四声不得其宜，五音俱废矣。平、上、去、入务要端正。有上声扭入平声，去声唱作入声，皆做腔之故，宜速改之。‘中州韵’词意高古，音韵精绝，诸词之纲领。切不可取便苟简，字字句句，须要唱理透彻。”这就告诉了“昆曲姓昆”的首要就是字“正”。有正声才有正音正乐。正声的标准就是“中州韵”，而且“平、上、去、入务要端正”。我们不要被《南词引正》第十五条“惟昆山为正声”句迷惑误解。笔者在“论昆曲之源”一文中指出，魏氏此句言过其实，太抬高昆山腔，只能说它比其他南曲诸腔较为接近正声而已。故以“中州韵”为出字的声与音的标准，则应是昆曲全国性正统的唱法。

对于“昆戏京唱”的提法，我认为对“曲”而言应改为“昆曲京唱”。昆戏唱的本是剧曲，剧曲是戏场声口，清客唱的曲子（包括散曲）乃是声场。剧曲与清曲两者特点与要求不同，有些地方仍至相左。

目今昆曲京唱者大有人在。虽说京唱，也不是按正统京剧字声，却以现代普通话之声，夹杂着京剧中一些花腔，这四声就大大离谱了。其中有些人明明京唱，却北曲出南字，不外乎是“取便苟简”，不去下大工功夫考究“中州韵”的读字与四声之故了。

金先生所说的“昆戏京唱”固然也是有的，当然曲友中也有唱全折甚至串演戏文的。如今大多只听念白，以为台上在演京剧，直至一唱，才恍然而知所唱原来是昆戏。这里顺便提下现在苏州的几位“继”字辈演员，我听过或看过他们的演唱曲子和几折戏，觉得仍然保持着正统“昆唱”。也许是先师吴秀松及几位老曲家所传授，更因这些师弟妹们没有走出苏州大门，未受京化与现代化影响之故，倒也难能可贵。
金先生与蒋先生都清晰地看到，现存曲社资深曲家渐少。据我约略推算，全国尚能行动方便，能拍能唱的为数的确不多了。够上一般“拍曲先生”的一位也没有。这是事实。

笔者在“昆曲姓昆”文中说，“曲社除习曲演唱外，更其重要在研究方面。研究范围十分广泛，如何唱好曲子，却也是不可偏废的一个重要方面”。目前在如此严峻的事实面前，曲社担负着继承、保存“昆曲姓昆”的责无旁贷的重任。为此我看曲社应该将此提上日程。首先要从“字清、腔纯、板正”，行腔出字、过腔接字上多下些磨功。不能以为会唱就功德圆满，就一直按此演唱。长此以往不加研究，何以知道此曲昆之所在，如何能提高。

“南词引正”十五条云：“听曲尤难，要肃然，不可喧哗。听其吐字、板眼、过腔，得宜方妙。不可因其喉音清亮，就可言好。”现今的曲会、曲叙都是排着队，拿着话筒上台来唱，其病大于利。听曲者有些不是跟着哼就是嘁嘁喳喳乱语。如此之曲会，收效甚微。我看必须改换方式方法。北京曲社据朱复先生言，仍保持着传统之“坐唱”形式，这在全国来说也是罕有的了。（编者按：苏州、上海、南京、扬州等地曲社平时活动基本上保持坐唱形式。）

也许有人指责“昆曲姓昆”是抱残守缺。在这一点上，我甘愿做个“抱瓮老人”，既不图名，又不为利，如此而已，岂有他哉！那种京唱的改革和其他对昆曲的改革，或所谓创新一样，是在做着削足而不适履的蠢举。如果喜欢昆曲，喜欢这古典戏曲艺术，就应该保持它，尽力保持它原有的光彩，使得“古曲重光”、 “古调犹存”。


    乐者，天地之和；曲者，情性之至。先民发声，所以法自然；圣王作乐，所以风海内；俳优为戏，所以讽世情；君子度曲，所以持德秉节，怡神悦耳，舒展胸臆，畅叙幽情也！若夫曲，则谓兼雅俗、合士庶。雅者文彩灿烂，辞章藻丽，音声漫远、韵调悠回；俗者衣冠冕旒，躬践排场，妆演古今，拟尽悲喜。士者掇取经典，履迹深邃，究辨韵府，精研律吕；庶者吹簇宴聚，嬉喧厅堂，杂沓风月，娱致宾朋。沉雄豪劲之语，清新绵邈之音，唇尖舌底，娓娓动人，丝竹弦管，袅袅可听，取化神妙，比意丹青，裁宫商为云锦，谐音节于珠玑。历古先贤，凡嘉时吉日，良朋萃止，或竖词坛，或开吟社，以一时之偶兴，成千古之佳谈。而今礼乐崩颓，世逢骤变，文运衰而功利盛，雅颂失而郑风起。冰丝不续，奈何阳春之咏；竹律难全，知是伶伦之嗟。吾辈于斯，承先德所付，当后世之托，故同契举帜，远招近揖，贤宾爰聚，成此雅集。蹰躇畦苑，振乐平林，申南风之至善，发清商之妙理，持曲道之根本，正声乐之大宗。夫悠悠者既以未效不求，而求者以不专丧业，偏恃者以不兼无功，追术者以小道自溺。凡若此类，故欲之者万无一能成也。维余诸友，学必至精，求之载籍，彰翰牍所未纪；讯之师老，增耳目所不接。明哉仁智，合衷竭诚！庶将来君子，侪同此志，永恪斯铭。 
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